Исх. от 22.05.2017г. № 2137                                                         РУКОВОДИТЕЛЯМ ОУ

Отдел образования Администрации Каргапольского района напоминает о процедуре   организации  питания детей из малоимущих семей за счет бюджетных ассигнований бюджета  в 1  полугодии 2017-2018 учебного года.
Согласно приказу Отдела  образования от 13.08.2015 года  № 152 (ПРИЛОЖЕНИЕ 1, п.4)  для обеспечения питанием обучающегося в первую половину учебного года родители (законные представители) обучающегося,  являющиеся получателями ежемесячного пособия на ребенка, обращаются  с заявлением в образовательную организацию  в период с 1 июля по 1 августа текущего года.      
            В соответствии с п.5 Приложения 1 данного приказа руководитель образовательной организации организует прием поступивших  заявлений и формирует список семей, претендующих на обеспечение питанием обучающихся.  В срок до 5 августа 2017 года   необходимо представить в Отдел образования  в распечатанном (с подписью руководителя и печатью образовательного учреждения) и электронном виде список семей, претендующих на обеспечение питанием   по форме  согласно ПРИЛОЖЕНИЮ 3.                 

              Списки, представленные в Отдел в более поздние сроки, учреждением   социальной защиты населения   рассматриваться не будут. Исключение составляют списки на основании поступления заявлений от родителей (законных представителей) обучающихся, принятых в образовательную организацию в течение учебного года. В этом случае сведения о данной семье, претендующей на обеспечение питанием обучающегося, направляются в Отдел образования  в течение 2 дней со дня поступления такого заявления.
              Методист РИМК                                                                 В.Е. Мезенцева
Примечание:  
С 1 сентября 2017 года  будут получать льготы на питание только родители (законные представители) обучающегося,  являющиеся получателями ежемесячного пособия на ребенка на основании ответа на запрос  Отдела образования в учреждение    социальной защиты населения  не позднее 17 августа 2016 года.    
