Тема: Построение таблиц истинности
Класс 8
Ход урока
1. Организационный момент
2. Повторение материала предыдущего урока + проверка домашнего задания
2 слайд. ее основоположники- Аристотель, Джордж Буль, Клод Шеннон
3 слайд. А что такое алгебра? (Алгебра - наука об общих операциях, аналогичных  сложению и умножению, которые могут выполняться над разнообразными математическими объектами – числами, многочленами, векторами и др)

4 слайд. Что такое высказывание? (Высказывание – это повествовательное предложение, содержание которого можно однозначно определить как истинное или ложное)

5 слайд. высказывания бываю простые и сложные. Сложные высказывания строятся из простых  при помощи логических операций и", "или", "не", "если … то", "тогда и только тогда" и др.

· Сегодня мы узнаем, какие существуют правила для построения таблицы истинности для логических выражений, в которых количество логических операций больше одной. Также познакомимся со свойствами логических операций.

· Прежде всего давайте вспомним логические операции, которые мы с вами изучали на прошлом уроке. К ним относятся инверсия, конъюнкция и дизъюнкция. Рассмотрите внимательно таблицу с обозначениями логических операций, которые мы будем использовать в дальнейшем.

· 
· Конъюнкция – это логическая операция, которая объединяет два высказывания в одно новое, которое будет являться истинным тогда и только тогда, когда оба исходных высказывания истинны.

· Дизъюнкция – это логическая операция, которая объединяет два высказывания в одно новое, которое будет являться ложным тогда и только тогда, когда ложны оба исходных высказывания.

· Инверсия – это логическая операция, которая преобразует исходное высказывание в новое, значение которого противоположно исходному.

· Логические выражения могут состоять из более чем двух логических операций. В тоже время, для любых логических выражений можно построить таблицу истинности, в которой мы сможем увидеть, какие значения принимает выражение. Логические операции выполняются в следующем порядке: инверсия, конъюнкция и дизъюнкция.

· Итак, для начала рассмотрим, какие действия следует выполнить для построения таблицы истинности:
· 1. Подсчитать n – число переменных в выражении.

· (А V B) & C.

· Мы с вами знаем, что переменные обозначаются с помощью букв латинского алфавита.

· n = 3.

· 2. Подсчитать общее число логических операций в выражении.

· Количество логических операций: 2

· То есть нам нужно сосчитать сколько в нашем выражении инверсий, конъюнкций и дизъюнкций.

· 3. Установить последовательность выполнения логических операций с учётом скобок и приоритетов. Как мы с вами знаем, сначала выполняются операции в скобках, затем инверсия, конъюнкция и дизъюнкция.

· 4. Определить число столбцов в таблице: число переменных плюс число операций. То есть нам нужно сложить количество переменных и логических операций. Мы получим число столбцов в таблице.

· 3 + 2 =5.

· Количество столбцов: 5.

· 5. Заполнить шапку таблицы, включив в неё переменные и операции в соответствии с последовательностью, установленной в пункте три. То есть мы сначала пишем в шапке таблицы все наши переменные. Затем операции в порядке их следования.
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· 6. Определить число строк в таблице (не считая шапки таблицы):

· m = 2n.
· m – это количество строк. n – число переменных в выражении. То есть, если наше логическое выражение будет состоять, например, из трёх переменных, то количество строк m = 23 = 8. Шапка не входит в количество этих строк.
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· 7. Выписать наборы входных переменных с учётом того, что они представляют собой ряд целых n-разрядных двоичных чисел от 0 до 2n – 1. Здесь мы должны написать все возможные входные переменные, как мы делали при построении таблиц истинности.
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· 8. Провести заполнение таблицы по столбцам, выполняя логические операции в соответствии с установленной последовательностью. То есть произвести логические операции с входными данными в зависимости от логической операции.
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