Проведение дезинфекции на рабочих местах

Для проведения дезинфекции применяют дезинфицирующие средства, зарегистрированные в установленном порядке, в соответствии с Инструкциями к ним.

На основе Инструкций разрабатываются рабочие инструкции выбирать - режим при вирусных инфекциях, в зависимости от объекта обеззараживания выбирается концентрация рабочего раствора.

Обеззараживанию с применением дезинфицирующих средств подлежат все поверхности в помещениях: дверные ручки, выключатели, поручни, перила, контактные поверхности в  местах общего пользования. Во всех помещениях обработка проводится  с кратностью обработки каждые 2  часа.
Проветривание рабочих помещений должно проводиться регулярно (каждые 2 часа). 
В рабочих помещениях могут применяться бактерицидные лампы открытого типа (с осторожностью! В отсутствии людей!), рециркуляторы воздуха с целью регулярного обеззараживания воздуха (обеззараживается только воздух помещений). 
В обязательном порядке ведется учет отработанных часов бактерицидных ламп с внесением данных в журнал учета. 
Для обработки рук используются кожные антисептики и дезинфектанты, предназначенные для этих целей (в том числе с помощью установленных дозаторов), или дезинфицирующими салфетками с установлением контроля за соблюдением этой гигиенической процедуры (см.рис.).
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Телефоны «горячей линии»: 

- Единый консультационный центр Роспотребнадзора: 8-800-555-49-43

Информация по дезинфицирующим средствам: dezreestr@mail.ru
