Михаил Гаврилович Асташкин
      Михаил Гаврилович погиб смертью храбрых в 1943 году. До войны учил он ребят Майской школы физике. С большой теплотой вспоминают о нём учителя, работавшие в те годы вместе с ним, и ученики, которым посчастливилось учиться у этого замечательного учителя.
    Родился Михаил Гаврилович в д. Крюковке  Зубово-Полянского района Мордовской области АССР в семье крестьянина – бедняка (1908года). Когда Мише исполнилось 5 лет, отца взяли на первую мировую войну, и вернулся он домой только после гражданской войны, где воевал за советскую власть в рядах Красной Армии. С малых лет Миша познал тяжёлый труд, так как рос в многодетной семье, где был старшим. Помогал родителям кормить семью. Отец мечтал выучить своих детей (сам он научился читать в Красной Армии), поэтому отдал детей в только что открывшуюся школу. А Миша в возрасте 17 лет уехал в Ленинград тоже с мечтой учиться. Стал работать грузчиком в порту. Из заработка  часть денег посылал домой.  Закончив рабфак, Михаил поступил в пединститут. 
   К  концу тридцатых годов в стране открылось много семилетних и средних школ, учителей не хватало. Многие студенты в те годы переходили на заочное обучение и ехали работать в сёла. В числе двадцати ленинградских студентов пединститута, направленных в Челябинскую область, был и Михаил Гаврилович. Его назначили работать учителем математики в Каргапольскую школу, где он проработал два года. В сентябре 1939 года был направлен учителем во вновь открытую  Зерносовхозовскую семилетнюю школу (сейчас МКОУ «Майская средняя общеобразовательная школа»).
   Михаил Гаврилович был хорошим учителем, а главное очень любил детей, умел находить  с ними  общий язык. Имея неплохие музыкальные способности, учил игре на струнных инструментах. Его класс был не только украшением районных олимпиад по физике, но и заводилой всех интересных дел в школе. 22 июня 1941 года в Каргаполье был смотр детской художественной самодеятельности. Из нашей школы поехали 25 ребят с Михаилом Гавриловичем и директором школы Коротовских В.Т. Ребята заняли первое место, получили похвальную грамоту и приз. В это время радость ребят и учителя была отравлена сообщением о нападении фашистов на нашу страну. 1 октября школа провожала Михаила Гавриловича на фронт. С фронта приходили письма, полные веры в победу, письма-советы, письма-наказы воспитать сына настоящим человеком. В одном из писем были строки «стоим насмерть за родной город,  не жалея жизни». Речь шла о Ленинграде. В феврале 1943 года получили известие о гибели Михаила Гавриловича.          
      Прошли десятилетия, но хранят благодарную память о своём учителе его ученики. «Искренне любили мы Михаила Гавриловича»,- вспоминает выпускница 1941 года Тетюева Клавдия. Жизнь М.Г.Асташкина продолжается в его выпускниках, в его сыне –кандидате технических наук, в доценте Челябинского политехнического института, в его внуках. 
