Брагин Георгий Константинович.

   Родился Георгий Константинович 10 мая 1925 года в деревне Берёзовка Каргапольского района Курганской области. В 1941 году окончил 7 классов Зерносовхозовской школы (сейчас Майская средняя школа).

  В январе 1943 года, когда ему исполнилось 17 лет, был призван в Советскую армию и направлен учиться в военное училище. В январе 1944 года Георгий окончил1-е Ленинградское дважды краснознамённое военно-пехотное училище имени С.М. Кирова и был отправлен на фронт. Участвовал в боях на Ленинградском  и I Украинском фронтах в должности командира стрелкового взвода. В настоящее время военное звание – капитан. Георгий Константинович с боями прошёл по фронтовым дорогам трёх стран: Финляндии, Польши, Германии.

   5 февраля 1945 года был тяжело ранен, отправлен в госпиталь, а затем демобилизован домой. По возвращении домой работал физруком в школе.

  Поступил учиться заочно в Катайское педучилище. Стал учителем начальных классов. Учил ребят с 1947 года. За добросовестный труд награждён медалью  «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина»; удостоен знака «Победитель социалистического соревнования»,1973г., знака «Отличник народного просвещения». Грудь Георгия Константиновича украшают и правительственные награды за ратный подвиг: «Орден Отечественной войны II степени», «Орден Красного Знамени», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной  войне1941-1945 г», «25 лет победы  в Великой Отечественной войне, «30 лет победы  в Великой Отечественной войне, « 50 лет Вооружённых сил СССР», « 60 лет Вооружённых сил СССР».

    Георгий Константинович-член КПСС. Всегда он вёл большую общественную работу. Пять раз Георгий Константинович избирался депутатом Майского сельского совета.
