                                  СБОРНИК СОЧИНЕНИЙ

        учащихся МКОУ «Майская СОШ» 5-10 классов

                    о Великой Отечественной войне.

Сборник сочинений  о Великой Отечественной  войне учащихся 5-10 классов МКОУ «Майская СОШ» составлен учителями русского языка и литературы Сухановой А.И., Комягиной И.В., Колмогоровой Н.М.

  Данный сборник предназначен для учащихся, с целью знать исторические страницы своей Родины, вспомнить о своих родственниках, которые  погибли в годы войны, воспитывать патриотические чувства школьников, учить их сопереживать вместе с героями.  Можно использовать как методический материал для учителей русского языка и литературы, истории на уроках литературного и исторического краеведения.

 В разделе «Проба пера» учащаяся 10 класса попыталась написать рассказ о событиях, которые могли произойти в годы Великой Отечественной войны.

Все может родная земля.  Может накормить тебя теплым и вкусным хлебом, напоить родниковой водой, удивить своей красотой. И только защитить  она себя не может…

  Поэтому защита Отечества и родной земли – долг тех, кто ест её хлеб, пьет её воду, любуется её красотой.

    С древних времен русские воины стояли на защите Отечества. Твой прадед воевал на полях Великой Отечественной, его прадед вместе с Кутузовым гнал с Российской земли Наполеона, а твои далекие предки бились с монголотатарскими  полчищами на Куликовском поле.

    Так было, и если Родина снова окажется в беде, то именно ты придешь ей на помощь.

     65 лет назад отгремели последние орудийные залпы. Годы, отделяющие  нас от  победного дня, -  срок, равный жизни зрелого человека. За это время возмужали, утвердились во взрослости не только те, кто встретил войну мальчишками и девчонками, но и родившиеся во время грозного лихолетья, и даже те, кому довелось увидеть свет во вторую половину сороковых или пятидесятые годы.

    Но всех их объединяет ПАМЯТЬ…
                      ***

Мы каждый год всё дальше от войны:

Зарубцевались фронтовые раны.

Но, не дожив до следующей весны,

В небытие уходят ветераны.

Их в праздничный погожий майский день

У обелиска вспомнят добрым словом.

И памяти, отдав мгновенья дань,

Чтобы на целый год забыть их снова.

Редеет строй солдат, кто воевал.

Хоть годы лихолетья не согнули,

А жизнь их бьёт с размаху, на повал

Страшнее и больней фашистской пули.

Людское равнодушие, как спрут

Святые чувства отравляет ядом…

А рядышком фронтовики живут.

И как святыню берегут награды…

Кого-то миновал шальной свинец,

А память их хранит сороковые…

Из детства помню, как страдал отец,

Когда болели раны фронтовые.

Пусть каждый год мы дальше от войны – 

Не все ещё зарубцевались раны.

И с болью в сердце за развал страны

Живут и умирают ветераны.

                                                          Л.Попкова.
                    I ГЕРОИЧЕСКИЕ  СТРАНИЦЫ  СЕМЬИ…         
                            Детство, опаленное войной.
   В этом году исполнится 65 лет со дня Великой Победы нашего народа над фашисткой Германией. Великая Отечественная Война оставила свой след в каждой семье. В нашей семье из поколения в поколение передаются рассказы о тех тяжелых годах.  Моя мама рассказала нам то, что ей рассказывали её папа и мама. О трудном военном детстве моих бабушки и дедушки я и хочу написать.

   Моя бабушка,  Хлызова Римма Максимовна, родилась в деревне Шуткино Каргапольского района. В 1941 году ей  было только 6 лет. У нее было еще две сестры. Зое исполнилось двенадцать, а Вере – четырнадцать. Семья была дружной и счастливой. Старшие девочки хорошо учились и мечтали о профессиях врача и учителя. Но все это в один миг изменила война. 

   Прадедушка Максим ушел на фронт и семья осталась без мужчины в доме. Прабабушка Соня и Вера с Зоей с утра до вечера работали в колхозе, в поле и на ферме, а Римма оставалась за хозяйку в доме. Она поливала и полола грядки, кормила гусей и кур, следила за порядком. Уставала за день так, что вечером без сил падала на постель и сразу засыпала. А старшим девочкам было еще тяжелее, потому - что они работали наравне со взрослыми. Они впрягались в плуги, чтобы пахать землю, таскали огромные тяжести, косили и стоговали сено. Труднее перечислить то, чего они не делали. Работать нужно было от темна до темна. Бабушка Зоя рассказывала, что даже ноги примерзали к сапогам. Они работали ради Победы и ради куска хлеба, который ценили на вес золота. 

   Огород был главным кормильцем семьи, потому - что все, что выращивали в колхозе, отправляли на фронт. Бабушка рассказывала, что она постоянно хотела есть. Хлеба почти совсем не было, главным блюдом на столе была картошка. В один год картошка уродилась плохо, её было очень мало и дети ходили зимой на колхозное поле, выкапывали мерзлую картошку, которая осталась там с осени. Эту картошку потом ели всей семьей.  Если - бы в семье не было коровы, то в ту зиму наверное можно было умереть от голода. Очень часто в доме не было ничего, кроме молока. 

   Мой дедушка, Медведев Владимир Аввакумович, родился в деревне Колесниково Мишкинсого района. Когда началась война, ему было семь лет. Прадедушка Аввакум ушел на фронт, как и большинство мужчин деревни, и пятеро ребятишек от двух до четырнадцати  лет остались с моей прабабушкой Марусей. Дедушка был средненьким. Старше него были брат Алексей и сестра Александра, а младше два братика Аркадий  и Сергей. Старшие работали вместе с матерью в колхозе, а дедушка заботился о малышах и работал дома. Было очень трудно все успеть, маленький Сережа все-время лез туда, куда не надо, один раз даже чуть не упал в колодец. Дедушка рассказывал, что после этого, когда он шел в огород,  он привязывал Сережу к ножке кровати, чтобы тот опять куда-нибудь не залез. 

   Как и все, семья голодала в эти тяжелые дни. Тоже копали мерзлую картошку на колхозном поле зимой, ели лепешки из лебеды и всякие корни в начале лета. 

   Самым страшным воспоминанием моего деда было то, когда чуть не арестовали его маму и брата Алексея. Они ночью собирали колоски, оставшиеся после жатвы на колхозном поле, чтобы сварить пшеничную кашу и накормить голодных малышей. Их заметил колхозный сторож и сообщил председателю колхоза. За это могли арестовать и отправить в лагерь. Но председатель пожалел их и не стал сообщать в милицию, иначе мой дедушка оказался - бы в детском доме. А через несколько дней прабабушка нашла возле двери мешок муки. Никто не знает, кто его принес, но в семье был настоящий праздник. Дедушка думает, что это председатель решил помочь голодным детям, но он не мог сделать это открыто, потому - что почти все зерно и муку должны были отправлять  на фронт. 

    В то тяжелое время всех поддерживала вера в Победу. Мечтали о том, как прекрасно будут жить, когда закончится война. К сожалению, не все их мечты сбылись, но главное то, что они выстояли, они победили! 

                                                                               Ученик 5 класса МСОШ

                                                                               Медведев Максим 

                            А мы с тобой войны не знали.

 2010 год – это год 65 – летия Великой Победы. В нашей стране нет ни одной семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. Особенно много горя война принесла детям, которые вынуждены были жить в голоде и становиться сиротами. 

    Эта война оказалась роковой и для нашей семьи. Мой прадедушка ушел на фронт, прошел всю войну, был ранен, но вернулся домой с Победой. К сожалению, он умер еще до моего появления на свет, и я узнал о нем по рассказам деда.

    Моя прабабушка потеряла на войне отца и старшего брата. В тылу ей и всем остальным приходилось нелегко. Всю работу выполняли женщины и рано повзрослевшие дети. Они сеяли зерно и выращивали овощи, отправляли на фронт посылки с теплыми вещами и сушеными овощами. Прабабушка никогда не забудет, как радовались всей деревней, когда сообщили о Победе. 

    О войне мы узнаем из книг, фильмов, рассказов ветеранов и тружеников тыла. Я слышал много рассказов о героизме солдат, о простых людях, которые помогали нашей армии на фронте, в тылу и партизанских отрядах, про голод и бомбежки. 

   С каждым годом  все меньше и меньше остается живых свидетелей той страшной, кровопролитной войны. Мы должны хранить в памяти события тех трудных лет.  9 Мая мы снова вспомним людей, которые подарили нам жизнь, возможность расти и учиться.  Низкий поклон Вам, герои-победители.
                                                                   Ученик 5 класса МСОШ

                                                                   Ворошнин Сергей.

                              Поклонимся великим тем годам.
    В годы Великой Отечественной войны погибло очень много людей. Люди страдали от голода , холода. На один день давали талон, чтобы получить немного хлеба. За хлебом и водой стояли в очереди. В городе дров не было и люди обогревались чем придется. Искали любые досочки, щепки, хоть что-то, чем бы можно было затопить «буржуйку». Часто в ход шла даже мебель.

   Есть тоже было нечего, приходилось кушать даже кошек, собак, ловили мышей.

   Дети разных возрастов помогали взрослым изготовлять боеприпасы. Еще дети дежурили на крышах домов, сбрасывали с домов «зажигалки».
Ученикам приходилось тоже нелегко. Занятия проходили не в школах, а в подвалах. Сидя на уроках, поблизости взрывались бомбы, шла стрельба.

   В деревнях женщины вязали варежки, носки и отправляли это на фронт. Отправляли шкуры овец, чтобы солдатам сшили полушубки.

   Русские люди вынесли все, они смогли выстоять, чего бы им это не стоило. Победа советскому народу далась очень сложно. Я благодарен всем, кто одержал победу. Спасибо им за то, что мы можем жить под мирным небом.

                                                                               Бугаев Иван  5 класс
                                                                               Майская СОШ
                                      Четыре брата – четыре героя.
Я хочу рассказать о своих дедушках, которых, к сожалению, нет в живых. И они не могут поведать о том, что с ними случилось на войне. Моего деда звали Брагин Карл Дмитриевич. У него было четыре брата: Михаил, Иван, Пётр, Андрей. Все они родились в селе Осиновском. До войны работали в зерносовхозе Каргапольском. 

 Когда грянула война, на фронт ушёл старший брат Михаил Брагин. В 1941 году уходит на войну и второй брат Иван. После прохождения службы в Красной армии отправляют на фронт и Петра Брагина. Последним в 1942 году защищать Родину ушёл Карл Брагин. 

 Разбросала война братьев Брагиных по разным краям. С разных фронтов летели военные треугольники братьев. Как же они были счастливы, когда читали письма друг от друга. В письмах делились о нелегких военных буднях, подбадривали друг друга и, конечно, верили в скорую победу. 

 Последнюю весточку от Михаила получили в сентябре 1941 года из города Вязьмы. Позднее родственники узнали, что Михаил погиб под Москвой. 

 Иван Брагин сначала служил в санитарном батальоне в Карелии. Затем нёс службу под Ленинградом в сапёрном подразделении. Я иногда представляю, как страшно было моему деду Ивану разминировать мосты или железную дорогу. Но он был смелым, всегда помнил о своих братьях. Ведь им было тоже не легко на войне. Зимой 1942-1943 года Михаил погиб, подорвавшись на мине.

 Не стало братьев Михаила и Ивана Брагиных.

 На фронтах отважно сражались с фашистами Пётр и Карл.

 Пётр был ранен 4 раза. После первого ранения пролежал в госпитале Нижнего Тагила. Последнее четвёртое ранение у него было тяжелейшим. Петр получил его в боях за Харьков. Лежал в госпитале в Балашове. Из тела извлекли 12 осколков. Врачи залечили рану, но не смогли вылечить до конца, сделать строевым. Признали Петра инвалидом второй группы и хотели направить в тыл для обучения молодых. Петр решительно отказался, заявив: «Я поеду на фронт мстить врагу за погибших братьев!»

 И снова едет Петр Брагин на фронт. Наступил 1944 год. Старший сержант Петр Брагин сражался в составе 629 стрелкового полка 134 Верденской дивизии под командованием Героя Советского Союза генерала-майора В.Н. Марцынкевича. Сначала письма от Петра и брату Карлу, и домой родным приходили исправно. Но вдруг связь оборвалась.

 В июне 1944 года родные Петра Брагина получили на сына похоронку. Но не было известно, как погиб Петр, где похоронен… 

 После гибели троих братьев на фронте храбро сражался Карл Брагин. Он прошёл с боями почти до западной границы нашей родины. Воевал на Курско-Орловской дуге. На войне стал коммунистом. Но вражеская пуля настигла и Карла. Был тяжело ранен в ногу мой дед Карл Дмитриевич Брагин. Долго лечился в госпитале. Вернулся домой без ноги. Был награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и другими. Карл Дмитриевич – это отец моей мамы. Он вместе с моей бабушкой вырастил пятерых детей. Окончил заочно пединститут и долго работал учителем, директором Майской школы. 

После войны мой дед Карл, его сёстры Ольга, Зинаида и самый младший брат Андрей очень хотели узнать обстоятельства гибели троих братьев, разыскать их однополчан. Но всё было безуспешно.

  И только в 1984 году через областную газету «Советское Зауралье», где велась рубрика «Поиск», родственникам удалось узнать о героическом подвиге Петра Брагина. В заметке говорилось, что Галактион Терёшин, проживающий в Ленинграде, разыскивает родственников Петра Брагина, который в боях за Родину, в районе южнее Ковеля, телом своим закрыл огневую точку противника. 

  Между братом Петра – Карлом Брагиным и Галактионом Терёшиным началась переписка. Стало известно, что за свой подвиг Петр Брагин в 1944 году был удостоен высокой награды. Вот выписка из копии наградного листа: «Группа автоматчиков под командованием старшего сержанта Брагина, отбивая яростные атаки пехоты противника, вместе с бойцами других подразделений сама перешла в контрнаступление. Успешному продвижению вперёд мешала с фланга пулемётная точка противника, замаскированная под скирдой соломы. Бойцы и автоматчики вынуждены были залечь, продвижение вперёд замедлилось. 

  Презирая опасность, старший сержант Брагин, оставив своих бойцов в укрытии, зашёл с фланга к скирде и с близкого расстояния открыл огонь из автомата по пулемёту противника, который, несмотря на это, всё равно не давал подняться нашим бойцам. Тогда, в самый критический момент, Брагин встал во весь рост и своим телом закрыл вражеский пулемёт. Тем самым дал возможность продвигаться вперёд всему подразделению и занять село. 

  За доблесть и самопожертвование во имя победы над врагом старший сержант Брагин Петр Дмитриевич удостоен награды – ордена Отечественной войны первой степени посмертно».

 Трое братьев Брагиных погибли, защищая Родину. Троих сыновей не дождались с войны их родители, мои прабабушка и прадедушка Брагины Дмитрий Митрофанович и Елизавета Ефимовна.

 Много лет прошло после окончания той страшной войны. Но в нашей семье бережно хранят фотографии, газетные вырезки, награды – всё, что связано с моими дедушками.

 В школьном музее оформлены альбомы, стенды о боевой биографии братьев Брагиных.

 В п. Майском одна улица названа в честь Петра Брагина, который повторил подвиг Александра Матросова.

 Сейчас в посёлке живёт единственный человек, который помнит Михаила, Ивана, Петра, Карла Брагиных – их младший брат Андрей Дмитриевич Брагин. Тот самый маленький мальчик Андрей, который в далёкие сороковые годы провожал своих братьев на фронт.

 Андрей Дмитриевич ежегодно ходит в День Победы к поселковому обелиску и приносит цветы, храня светлую память о погибших братьях.

 Моя жизнь ещё только начинается. И во всех делах будут достойным примером для меня мои дедушки. Они не умерли… Они живы в памяти нашей семьи, в памяти земляков. И на улице Петра Брагина в посёлке Майском играют беззаботные дети и радуются солнцу и миру.

  В семейных архивах большой семьи Брагиных хранится стихотворение моего деда Карла Дмитриевича Брагина, посвящённое не вернувшимся с войны братьям

                                            Плачут берёзы.

Послушай, товарищ, как плачут берёзы, 

Как плачут берёзы в весеннем лесу,

Как каплют на землю горючие слёзы.

Послушай, товарищ, тебя я прошу.

Сходи, посмотри, убедись, что не врал я,

Что плачут берёзы у всех на виду, 

Что плачут берёзы всего Зауралья,

Неплачущей я ни одной не найду.

Берёзовым соком зовут ребятишки

Их слёзы. Да где ж им понять молодым?..

На фронт уходили отцы и мальчишки – 

Берёзки махали ветвями вслед им.

Они, как детишки, как матери, жёны,

Прощаясь, надеялись видеть их вновь,

Чтоб слышать под сенью сердец перезвоны

Да вздохи влюблённых и шёпотность слов.

Назад не вернулись отважные люди:

Геройски погибли в жестоком бою.

Но верю, товарищ, ты их не забудешь,

Ушедших в бессмертье за радость твою.

И где бы ты ни был, далёко иль близко,

Я верю, что ты не забудешь о них.

И, встав на колени, поклонишься низко

Их праху, их подвигу, памяти их.

Послушай, товарищ, как плачут берёзы,

Как плачут берёзы в весеннем лесу,

Как подают в землю горючие слёзы.

Послушай, товарищ, тебя я прошу.

                                                                           Лундина Ирина  6 класс
                        Солдаты из рода  Плешковых.

В маленькой деревне Одина Каргапольского района есть улица Плешкова. Наверное, её так назвали в честь солдата из рода Плешковых, который ушёл защищать Родину и не вернулся. Мой дед рассказал мне о своих героических родственниках – солдатах Плешковых. Мы с сёстрами прочитали в Книге памяти о наших дедушках.У них одна фамилия , но военные дороги и солдатские судьбы разные.

Плешков Александр Иванович.

Он родился в 1920г. в д.Одина. Был призван в Советскую армию в 1940г.В это время ему было 20 лет.Рядовой,миномётчик,550-й отдельный миномётный дивизион.15-я стрелковая дивизия. Похоронен он в Орловской области, Должонский р-он, д. Вышнедолгонское,-братская  могила.

Плешков Афанасий Фёдорович.

Он родился в 1921г.в д.Одина. Призван в Советскую армию в1941г.Ему было 20 лет. Рядовой ,1210 гаубичный артиллерийский полк резерва главного командования. Погиб в бою 16.08.44г. Похоронен в Латвии, Баурский р-он.

Плешков Василий Егорович.

Он родился в 1914 г. в д.Одина. Призван в Советскую армию в 1941г. Ему  было 27 лет. Рядовой. Погиб в бою 4.11.44г. Похоронен  в Латвии.

Плешков Василий Иванович.

Он родился в 1925г.в д. Одина. Призван в Советскую армию в 1943г. В это время ему было 18 лет. Ефрейтор, курсант 199 полка НКВД. Умер 11.06.44г. в  эвакогоспитале №2858.Похоронен в Московской обл.г.Электросталь, городское кладбище.

Плешков Василий Фёдорович.

Он родился в 1908г.в д.Одина.Призван в Советскую армию в 1941г.В это время ему было уже 33года.Рядовой 152 стрелковой дивизии.Был в последнем бою 12.07.44г.Дальнейшая судьба неизвестна.

Плешков Иван Егорович.

Он родился  в 1912г.в д.Одина. Призван в Советскую армию в 1941г.Ему было 29 лет. Рядовой под № почты 809.Был в последнем бою в январе1942г.

Плешков Иван Михайлович.

Он родился в 1912г. в д.Одина. Призван в Советскую армию в 1941г. Ему было 29лет,как и Ивану Егоровичу. Он был рядовым. Больше о нём ничего неизвестно.

Плешков  Иван Родионович.

Он родился в 1898г. в д.Одина. Призван в Советскую армию в1942г. Ему уже было 44года.Рядовой. Был в последнем бою в феврале 1942г. Больше  о нём ничего неизвестно.

Плешков Михаил Иванович.

Он родился в 1916г. в д. Одина. Призван в Советскую армию в 1941г. Ему было 25 лет. Рядовой .Был в последнем бою в 1942г.

Всё дальше отдаляется война,

Неумолимо время сглаживает раны,

Да только не тускнеют  имена на обелисках ваши…

                                                                  Плешкова Саша   6 класс
* *  *
    Шестьдесят пять лет  назад закончилась страшная кровопролитная война. Её отголоски звучат в сердцах многих людей. Каждый год 9 Мая мы  отмечаем День Победы.  Все меньше и меньше остается в живых ветеранов и очевидцев той войны. В сердцах многих людей сохранилась память о тех страшных, тяжелых годах. Тогда все люди от мала до велика встали на защиту своей Родины. Вместе со взрослыми в строй вставали и дети. На их плечи выпала страшная доля – жить и работать в военные годы.

     Мне хочется рассказать о жителях нашего поселка, которые пережили эту страшную войну. У них было военное детство. Это Тамара Кирилловна Брагина и Геннадий Михайлович  Суханов. 

      Шел 1941 год. Томе было 11 лет. Жила Тамара в Заречье. В их семье было четыре дочери -  Таня, Анфиза, Тамара и Людмила. Жили они в землянке вместе с тетей. Землянка была очень маленькая. О войне семья узнала так: отец пришел и сказал, что началась война.

      Тома  работала на полях. Девочки пахали колхозные поля на быках. У семьи было свое большое хозяйство. Если родители не отдавали продукты питания в колхоз, то должны были отдать деньги. В то время за работу детям давали 200 граммов хлеба. Если украдешь немного зерна, колоски, тогда сажали в тюрьму.

      Старшая сестра Анфиза работала на военном заводе в Копейске. У неё в волосах всегда была ржавчина и не отмывалась.

      По нашей железной дороге, через станцию Шляпникова, проходили военные составы, вывозили солдат на фронт. Тамара с подружками часто, стоя на берегу, махали уезжавшим солдатам. Однажды из вагона выскочил солдат, что-то бросил в реку и хотел нырнуть, но в него начали стрелять. И одна пуля просвистела возле уха маленькой Томы. Так девочка запомнила войну.

       К концу войны семья Тамары переехала в деревню Ударник. Там и встретила Победу  Тамара Кирилловна.

       Мальчикам в деревне приходилось еще труднее, так как мужчины воевали на фронте, а вся колхозная работа ложилась на женские плечи. Мальчики должны были помогать дома по хозяйству и взрослым в поле. 

       Родители моего деда погибли в начале войны, и он в 10 лет остался сиротой.

       Мой дед, Суханов Геннадий Михайлович, в это время жил с мачехой в деревне Сухановой. Маленьким мальчиком пришлось ему зарабатывать свой хлеб, помогая колхозникам. Для приготовления пищи добывали озерные корни, собирали ягоды и травы. Еды не хватало, приходилось есть травяные лепешки.  Вместе с другими ребятами пасли табуны коней и стада коров. Мальчишкам приходилось заготавливать дрова и на лошадях и коровах вывозить их в деревню. С утра до позднего вечера дети помогали взрослым.

       Наше поколение не знает войны, мы родились в мирное счастливое вре- мя. Нам сейчас столько же лет, сколько и было тем ребятам суровой военной поры. Я не могу представить, что на мои детские плечи легла бы такая ответ- ственность. Я уважаю этих людей и горжусь, что живу рядом с ними. Ведь именно благодаря им мы не попали  «в рабство» немцев.

      Мы низко кланяемся вам и благодарим вас , дорогие бабушки и дедушки, за то, что вы выжили в то трудное время и своим трудом приблизили нашу Победу.
                                                                    Ученик 8 класса МСОШ

                                                                     Суханов Евгений.
    II   ГЕРОИЧЕСКИЕ  СТРАНИЦЫ…

*  *  *
             Шестьдесят пять  лет назад отгремели залпы Великой Отечественной войны    

         1941-1945гг.

        Народ не хотел войны, стремился ее избежать, но она ворвалась в каждый дом и унесла много жизней. Враг был силен и беспощаден. Бедствия и разрушения, которые обрушились  на  страну  - неисчислимы.

        На защиту Отечества встали все, от  мала  до велика.  На  фронте и  в  тылу, в  партизанских  отрядах  и  подпольях, день за днем   люди стремились к победе. Мы можем много рассказать  о  героизме  наших отцов и  матерей, о людях  старшего   поколения, о подвигах совершенных ими во  имя Родины. Письма с фронта, документальные фильмы, фотографии военных лет  рассказывают нам об  этом.

          У всех на сердце великое слово: Сталинград. В те  дни Советская страна  находилась  под угрозой, немцы под Сталинградом, немцы на горном перевале, в степях, на подступах к нефти, немцы рвутся к Астрахани, грозятся перерубить гигантскую, питающую фронт артерию-Волгу. 

          Я хочу пройтись по тем местам и встретиться с теми, кто  участвовал  в обороне Сталинграда и рассказать вам некоторые факты.

          Молодой  танкист, бывший учитель, рассказывает: «Я  видел девочку, заваленную грудой камней на третьем этаже здания. Ее нельзя было вытащить. При малейшей попытке высвободить ее, камень  задавил бы девочку насмерть. Учитель видел хирурга, приступившего к чудовищной операции. Чтобы спасти девочке жизнь, нужно было отсечь ей зажатую камнем ногу. У девочки уже не было сил кричать: несколько часов она висела над дымящейся улицей. Внезапно хирург прервал операцию: немцы добили ребенка  осколком.»

           Читая  это, меня пронзает  резкая боль за девочку. Каждый, кто видел эту девочку, наверное, чувствовал  её боль как свою, которая вонзилась острыми осколками в душу, в сердце. Таким люди видели Сталинград  не одну ночь и не один день. Пламя войны терзало его многие недели.

            У защитников Сталинграда была одна переправа, единственный путь к городу - через Волгу, в дыму, под бомбами и снарядами, под пулемётным огнём.

            Защитники  Сталинграда дрались  там, где  драться  было уже  невозможно, стояли там, где выстоять было немыслимо. Они решили, что  не уйдут, даже если на их головы свалится весь ад войны, и они не ушли. 

             Ровно 200 дней и ночей длилось сражение 2 февраля 1943 года. Прозвучали последние выстрелы – гитлеровская  группировка на берегах Волги была окончательно разгромлена, в Великой Отечественной войне наступил переломный момент – Советская Армия начала масштабное наступление.   

              За время боёв в Сталинграде погибло больше миллиона человек – советских воинов и жителей города, державших оборону главной высоты – Мамаева Кургана.

               А война продолжалась. Похоронные извещения приходили все чаще. Тревожили и терзали душу и сердце: «Ваш  сын  (муж) в боях с немецкой - фашистскими  захватчиками геройски погиб, защищая Родину» Сколько стоило  выдержать, душевного равновесия и человечности, чтобы идти с таким извещением  в  семью, к матери или жене ... Это трудно описать, я никому не пожелаю на себе почувствовать эту боль.        

              В тылу гитлеровских войск создавались партизанские отряды и подпольные группы. В  этой борьбе участвовали старики и молодёжь, мужчины и женщины. Всё это говорит о том, что нет такой силы, которая бы могла сломить  дух советского народа.

              Уже в 1941 году из  вражеского тыла начали поступать сообщение о боевых делах партизан. Создавались подпольные группы в тылу врага. Я хочу немного рассказать о « Молодой гвардии».    


«Я, вступая в ряды «Молодой гвардии» перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной, многострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь: 

              Беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. 

              Хранить в глубочайшей тайне всё, что касается моей работы в «Молодой гвардии.  Я клянусь мстить беспощадно за сожжённые, разорённые города и сёла, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати  шахтёров-героев. И если для этой мести  потребуется моя  жизнь, я отдам её без минуты колебания.

                Если же я нарушу эту священную клятву  под  пытками  или из-за трусости, то пусть моё имя, мои родные будут навеки прокляты, а меня саму покарает суровая рука моих  товарищей. 

               Кровь за кровь! Смерть за смерть!»

               Эту клятву на верность Родине и борьбе до последнего вздоха за её освобождения от немецких захватчиков дали члены подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в городе Краснодоне. Они давали её осенью 1942 года стоя друг против друга в маленькой горенке. Старшему из тех, кто давал клятву, было девятнадцать лет, а главному организатору и вдохновителю Олегу Кошевому – всего шестнадцать.

             Люди старших поколений, оставшиеся в городе Краснодоне для того, чтобы организовать борьбу против немецких оккупантов, были скоро выявлены врагом и погибли от его руки или вынуждены были  скрыться. Вся тяжесть организационной борьбы с  врагом выпала на плечи молодёжи.

              Так осенью 1942г сложилась в городе Краснодоне подпольная организация  «Молодая гвардия».

               Это была наша советская молодёжь - та самая, которая росла вокруг нас, воспитывалась в советской школе. Враг стремился истребить в ней дух свободы, радость творчества и труда, привитые советским строем. И в ответ на это юный советский человек гордо поднял свою голову.

               Организаторами и руководителями  «Молодой гвардии» был Кошевой Олег, Земнухов Иван, Тюленин Сергей, Люба Шевцова. Олег Кошевой был избран комиссаром.

              И эта молодёжь, не ведавшая старого строя и, естественно, не проходившая опыта подполья, в течение нескольких месяцев срывает все мероприятия  немецких поработителей и вдохновляет на сопротивление врагу население города Краснодона и окружающих посёлков.

             В ночь с 7 на 8 ноября группа Ивана Туркенича повесила двух полицейских. На груди повешенных оставили плакаты:

    «Такая  участь ждёт каждого продажного пса».

             Организация была раскрыта полицией потому, что она вовлекла в свои ряды  слишком  широкий круг  молодёжи, среди которой  оказались и менее стойкие люди.

             Ульяну Громову  подвергли нечеловеческим пыткам. Её подвешивали за волосы, вырезали ей на спине пятиконечную звезду, прижигали тело калёным железом и раны присыпали солью, сажали на  раскалённую плиту. Но и перед самой смертью она не пала духом и при помощи  шифра «Молодой гвардии» выстукивала через стены ободряющие слова друзьям: «Ребята. Не падайте духом. Наши идут. Крепитесь. Час  освобождения близок. Наши идут. Наши идут...»

              Так, до конца сдержав  свою клятву, погибло  большинство членов  организации «Молодая гвардия» - в  живых остались  всего несколько человек. С любимой    песней Владимира Ильича  «Замучен тяжёлой неволей» шли они на казнь.

              «Молодая гвардия» - это   неодиночное исключительное явление на  территории, захваченной  немецкими оккупантами. Везде и повсюду борется гордый советский человек. И хотя члены боевой организации «Молодая  гвардия» погибли в борьбе, они бессмертны.

                 Я хочу, чтобы все вспомнили тех, кто ушёл и не вернулся. Я хочу, чтобы все  почувствовали дыхание той войны. Я  хочу, чтобы такого не   повторилось никогда. 

                Я хочу, чтобы народ гордился историей своей Родины.               

                Слава их живёт и поныне.

                                                                        Лазарева Дарья

                                                                        Учащаяся  10 класса Майская СОШ  
 *  *  *
    А мы с тобой войны не знали: мы не знаем, что такое залпы канонады, , мы не знаем, что такое каждый день бомбежка, мы не знаем, что такое потерять родных и друзей на поле сражения. Даже подростки сражались за Родину.

  Ежегодно 8 февраля в нашей стране отмечают День юного героя – антифашиста. Это начинание родилось по предложению членов клуба интернациональной дружбы имени Ю. Гагарина . Предложение юных интернационалистов Москвы поддержал Международный комитет детских и юношеских организаций, начиная с 1964 года, 8 февраля отмечается день памяти и солидарности юных борцов против фашизма.

   Почему именно этот день?  В Париже, во время антифашистской демонстрации трудящихся за прекращение войны в Алжире, был убит комсомолец Даниэль Фери, которого во Франции любовно называют Гаврошем 20 века. А год спустя, в этот же день,  в тюрьме под пытками скончался молодой иракский подпольщик Фадыл Джамаль. Патриотам было всего по 15 лет. Так 8 февраля стал днем юного героя- антифашиста.

   За свободу и справедливость, за счастье на Земле люди боролись всегда, и рядом с отцами и старшими братьями в этом строю шли дети. Тысячи юных героев отдали жизни в борьбе с фашизмом за светлое будущее, за мир и свободу своих народов.

                   О, сколько было подвигов на свете!

                   Они уже в преданья отошли.

                    Из уст в уста их повторяют дети

                   На всех материках большой Земли.

                                     И будут повторять из уст в уста,

                                     И в каждом этом подвиге -  незрима

                                     Своя и глубина, и высота,

                                      И красота своя неповторима.

                    Но из всего того,  о чем мы слышим,

                    И из того, что мы вершим пока,

                    Солдатский подвиг, я считаю, высшим

                    И самым бескорыстным на века.

  Война стала тяжелым, трагическим испытанием для нашей Родины. Фашистская германия представляла смертельную угрозу не только для всех народов нашей страны, но и для всего человечества.  На захваченных территориях фашисты совершали дикие, по своей жестокости, преступления, жертвами которых были мирные жители – старики, женщины, дети. В обращении командования к солдатам говорилось: «У тебя нет сердца, нервов – на войне они не нужны. Уничтожай в себе жалость и сочувствие – убивай всякого русского. Не останавливайся , если перед тобой старик, женщина, девочка или мальчик – убивай…» И они убивали.

    Народ со стойкостью и самоотверженностью отдавал свою жизнь за Родину. Вместе со взрослыми сражались с врагом и совсем юные девчонки и мальчишки : Вася Шишковский, Зина Портнова, Саня Колесников, Зоя Космодемьянская и многие другие. Они все отдали свои жизни за Родину, и мы будем помнить и чтить их память всегда.

                       Фашисты рвались в Ленинград,

                        Стреляли с Вороньей горы,

                       Но встали со взрослыми рядом

                       Мальчишки военной поры.

                                      Они повзрослели рано,

                                      Детства еще не изведав:

                                      Налеты и канонады,

                                      Обстрелы, обстрелы, обстрелы.

                       Сыпались бомбы на город – 

                        Спешили тушить песком,

                       В лютый блокадный голод

                       Делились последним куском.

                                         Разбив в чернильницах лед,

                                         Писали они на обоях:

                                         «Пусть много лет пройдет,

                                           Но мы не забудем героев!»

                                                                                                Предеина Ольга  7 класс.

*  *  *
   Недавно наш народ и вся страна отмечала 65 годовщину Великой Победы в Великой Отечественной войны 41-45 годов. Страна ежегодно, торжественно отмечает «праздник со слезами на глазах», вспоминает всех павших, известных и неизвестных солдат, защищавших родину ценой своей жизни. Нам, сегодняшним молодым, Великая Отечественная война известна по книгам писателей, участвовавших в боях и сражениях, хорошо знавших и солдатский быт на войне, и подвиги генералов и рядовых, чувство страха и предательства подлецов.

   Всё было на войне: и нелепая, ничем не оправданная гибель, и необдуманные приказы командиров, и самоотверженность бойцов, и героизм многих и многих. Веди именно благодаря им, обыкновенным людям в шинелях, страна одолела фашизм. О них мы должны знать всё, чтобы оценить мирную жизнь, завоёванную ценой крови и жизни наших дедов и прадедов.

   Когда мы читаем художественные произведения о войне, то перед нами встают разные картины, разные страницы из тех далёких лет. Например, повесть Миры Смирновой «Соседки» повествует о ленинградской блокаде, которая длилась чуть меньше 3-х лет (900 дней). Разве можно читать без содрогания о том, что пережили ленинградцы за это время: «В Ленинграде так легко было погибнуть, легче, чем остаться в живых. «Выходя из дома, люди не знали – вернутся ли, ложась спать – встанут ли утром».

   Голод, холод, ежедневные бомбёжки, отсутствие води и канализации, тепла и электричества, всеобщая дистрофия – вот те испытания, которые выпали на семью героини этой повести Риммы Щегловой, хрупкой женщины, актрисы, отказавшейся от эвакуации. А надо было не только жить, но и жить достойно, помогать тем, кто слабее.

   Около шести десятков лет тому назад раздались последние взрывы Великой Отечественной войны. Вернулись домой сотни тысяч мужчин, испытавших и вынесших самые зверские испытания, выпадавшие когда – либо на долю человечества. Много миллионов отдали жизни за свою родину. Эти герои пали на полях битвы, в аду концентрационных лагерей, в лесах и морях. Повсюду. В наше время заявляют, что больше не осталось загадок, мы уже всё знаем о Второй мировой войне. Если действительно тайн больше нет, то почему в душу щемит печаль, при звучании гимна Второй Мировой – «Вставай страна огромная»?  При перелистывании старых альбомов с фотографиями, если видим какую-то со времён войны невольно в душе просыпается какая-то скорбь, печаль. На фотографиях изображены и те кого нет со времён войны и те кто дожил до наших дней. А где рубеж, который проходит между нашим настоящим современным миром и миром, который остался по ту сторону телевизионных экранов, которые демонстрировали нам правдивые страшные картины времён войны. И всё – таки ещё не всё сказано об этой войне…

   У Великой Отечественной войны была и чёрная сторона, которую изображают и вспоминают очень нехотя. Никогда люди не смогут вычеркнуть из памяти сталинские репрессии. Как страшно представить ситуацию в которой сегодня, на фронте ты герой, а завтра по возвращению домой ты «враг народа». Но и эти суровые времена пережил наш народ.

   Люди, прошедшие войну – неповторимые люди! Из кровавых боёв Второй Мировой они принесли людям новое понимание жизни, желание жить и верить в светлое будущее, поддерживать и помогать ближнему. В жизни советского народа ещё много лет после войны чувствовались отголоски войны и её влияние на мир. Величие подвига человека измеряется степенью стремления жить. Чем сильнее мы любим жизнь, тем бескрайнее широта подвига человека.  Человек жертвует собой и своим стремлением жить ради спасения других. Я думаю, что и в наше время народ всё ещё способен на объединение во имя победы над общим врагом. Это объединение в братство стало ключевым моментом в победе в Великой Отечественной войне. 

                                                                                Чернышева Кристина 

                                                                              Ученица 10 класса Майская СОШ
                                    Поклонимся великим тем годам.

    Война. О ней не хочется ни говорить, ни вспоминать, но забыть невозможно. Её помнят те, кто воевал, кто остался в тылу. Её помнят и не забудут ни взрослые, ни дети, которым довелось пережить те тяжелые годы.  Война была огромным горем, она оставила свой след в душе каждого, кто пережил эти страшные годы и кто родился после. Прошло уже много лет, как окончилась война, а писатели и поэты продолжают писать о ней, переживать все заново.
                                   Я знаю, никакой моей вины

                                   В том, что другие не пришли с войны.

                                   В том, что они – кто старше, кто моложе

                                   Остались там, и не о том же речь,

                                   Что я их мог, но не сумел сберечь,

                                   Речь не о том, но все же, все же, все же.

  Великая Отечественная война началась в 1941 году. Эта война была очень жестокая. Фашисты нападали на многие города и села.  В 1942 году фашисты взяли в «кольцо» город Ленинград. 900 дней и ночей немцы держали оборону Ленинграда. Жителям этого города приходилось очень тяжело: не было продуктов питания, дров, лекарств. В город Ленинград зимой можно было добраться по одной дороге, которую называли «дорогой жизни», и проходила она по Ладожскому озеру. По ней на грузовиках ночью доставляли хлеб (немцы ночью меньше обстреливали). Двери грузовиков нужно было держать всегда открытыми, чтобы в случае обстрела или провала льда, можно было выпрыгнуть. Новичкам-шоферам, которые доставляли хлеб в город, ставили на крышу человека с фонарем, который освещал дорогу. Жители города получали маленький кусочек хлеба в день. Детям в блокадном Ленинграде жилось очень трудно. Много детей погибло от холода, голода и тяжелых болезней.

  Время идет неумолимо. С каждым годом становится все меньше достойных сынов России, отстоявших нашу независимость.  Так давайте же тем, кто еще жив, поклонимся до земли и будем помнить о них.

                                       Вспомним всех поименно, 

                                       Горем вспомним своим…

                                       Это нужно -  не мертвым!

                                       Это нужно – живым!

                                                                                  Пономарев Никита 5 класс

                                                                                   Майская СОШ.     

                          Поклонимся великим тем годам.

   Великая Отечественная Война – это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года,  а закончилась только через  четыре года, через четыре тяжёлых года – девятого мая тысяча девятьсот сорок пятого года.

   Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне. Ужасно подумать, что в этой трагедии принимали участие наши сверстники. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Даже городам, которые выстояли весь напор гитлеровской армии, присвоили звание героев.

   Очень много вытерпел российский народ в эти четыре года. Вспомним героический подвиг Ленинграда – девятьсот дней держались люди в окружённом городе и не отдали его!

   Эти 900 блокадных дней были нелёгким испытанием для жителей Ленинграда. Они героически пережили горе, которое обрушилось на них внезапно. Люди выдерживали мороз, холод, голод, вражеские бомбардировки, не спали, ночевали на улице. Но, не смотря ни на что, они не только сумели выдержать все тягости и невзгоды блокады, но даже активно помогали нашим войскам в борьбе против фашистских захватчиков.

   Для внутренней обороны города в августе 1941 года было создано 49 рабочих батальонов, что превышает свыше 40 тысяч человек.

   В октябре в городе открылись 102 пункта  Всеобуча. За время блокады Ленинградский Всеобуч подготовил свыше 200 тысяч бойцов.

   На строительство оборонительных сооружений под Ленинградом с июля по декабрь работали свыше 475 тысяч человек. Было вырыто 626 противотанковых рвов, установлено 50 тысяч надолб, 306 километров лесных завалов, 635 км проволочных заграждений.

   В 1942 году промышленность Ленинграда освоила производство более 50 новых видов вооружений и боеприпасов, выпустила около 1700 тысяч снарядов и мин, свыше 22 тысяч авиабомб, 1260 тысяч ручных гранат.

   В самый тяжёлый период небывалой в истории блокады в течение сентября- ноября 1941 года нормы выдачи хлеба населению снижались в 5 раз. С 20 ноября 1941 года рабочие стали получать 250 грамм суррогатного хлеба в день, служащие и иждивенцы – 125 грамм.

   Вся страна, весь советский народ поддерживал осаждённый Ленинград.

   В результате успешного наступления Советской Армии в 1944 году Ленинград был полностью освобождён от блокады…

   Какой ценой досталась нам эта победа! Россия в это время отдавала всё для дела победы. Люди считали святым – отдать жизнь для победы. Сколько миллионов людей погибло в эту войну. Матерям и жёнам некогда было оплакивать своих родных, воевавших в окопах, они сами брали в руки оружие и шли на врага.

   Россию считали страной – освободительницей. Она не только изгнала фашистскую армию из своих пределов, а освободила другие страны, находящиеся под гнётом фашизма.

   Немногие дошли до Берлина, но слава погибших, их имена живут в наших сердцах.

   В Великую Отечественную Войну люди показали, на что способен российский народ и какая великая и могущественная наша страна. И теперь, в наше время, я ненавижу тех людей, которые насмехаются над событиями минувших дней. Я считаю, что наше поколение никогда не смогло повторить подвиг наших предков.

   Хотя, если подумать, ведь не так давно это было, и страшно то, что многие уже забывают это. А жаль…   Люди должны помнить тех, кто совершил этот подвиг во имя нашей Родины.

                                                                                Ситников Роман        10 класс

                                                                                Майская СОШ

III  ПРОБА  ПЕРА.
                                            Седьмой отряд.

                                                                Рассказ.

    Двадцать второго июня 1941 года началась война. С этих слов начинается почти каждый рассказ ветерана Великой Отечественной войны. Никто и не предполагал, что случилось. Шли выпускные вечера в школах, и юные 17-18 –летние молодые люди мечтали о прекрасном будущем: учебе, работе, семье, но…  Да, как снег на голову обрушилось на всех это ужасное известие – Война! 

 «Это случилось в 1941 году, тогда мы жили в глухой деревушке. Моего отца забрали, как только началась война. Я до сих пор помню, как плакала моя мама и младший брат Игорюшка-, начала свой рассказ Верова Надежда Романовна, ветеран Великой Отечественной войны. – Мне тогда было 16 лет, Братику – 9 лет. После ухода отца на фронт мы с мамой остались работать, чтобы выжить. Неподалеку была расположена деревня, побольше нашей, там находились советские солдаты, которым мы должны были всячески помогать. 

Как –то меня послали туда с продуктами и другими принадлежностями, когда я пришла в деревню с тяжелыми сумками, при входе мне преградили дорогу 5 человек: три юноши и девушка примерно моего возраста и зрелый мужчина, по видимому их командир, в шинели со звездочками на погонах. В то время все дети стали намного взрослее,  и судить о возрасте было нельзя. Сначала я испугалась, но потом увидела на них русскую форму, да и говорили они на русском языке.

- Стой. Ты кто? Куда идешь?- вдруг спросил один из них.

- Да подождите, она же русская - , заступился было другой.

- Смотрите, какие у неё тяжелые сумки, давайте поможем!?

- Да, а вдруг там взрывчатка, а она шпионка!

- Нет, нет, я русская, я из деревушки неподалеку, я принесла вам продукты от жителей нашей деревни,- выпалила я.

Старший из них подошел ко мне и спросил:

- Вы Надежда?

- Да,- робко ответила я.

- Меня предупреждали, что пришлют вас, давайте сумки,- он взял их и отдал другим юношам.

- Пойдем, - вдруг сказал один из них, судя по всему, он был самый старший из ребят.

- Я – Максим, это Коля, Маша, Никита и наш учитель Никольский Петр Сергеевич.

- Я – Надя!

  По дороге мне рассказали, откуда такая осторожность, оказывается, к ним уже подсылали молодого шпиона, но хорошо обученного, тогда погибло несколько человек. Когда мы  пришли в деревню, я увидела что-то вроде мини военно-учебного полигона, мини армия не только для парней, но и для девушек, здесь их дополнительно обучали навыкам первой медицинской помощи, а юношей – стрелять из «снайперки».

- Знаешь, Надя, - вдруг покраснев, обратился ко мне Максим,- у нас набирается отряд, туда входят все желающие, кто хотел бы встать на защиту своей Родины. В отрядах по 5 человек, а нас всего четверо. Ты не думай, что у нас опыта больше, мы будем тебе помогать!

- Да, да, точно,- подхватили остальные.

- А разве так можно? – с удивлением спросила я, хотя в голове уже появлялась такая мысль, ведь здесь я могла принести больше пользы, чем в деревне.

- Сейчас идет война, и это не игрушка. Если ты готова встать на защиту страны, то я не могу тебе этого запретить. Все равно надо было искать пятого, а тут ребята выбрали тебя. Как мне повезло! -  сказал Никольский. Я очень обрадовалась.

   Через час я уже шла обратно и думала ,как сказать об этом маме. Мама была не против, она хорошо понимала, что меня не удержать. Я успокоила её тем, что деревня находится рядом, и я буду навещать их. Игорюшке я строго наказала помогать и защищать маму.

На следующий день я была уже в деревне, и еще через три дня мы впятером давали клятву верности.  Мы стали седьмым отрядом, спецподразделением под руководством Никольского,_- когда Надежда Романовна вспоминала эти события, глаза её блестели, а лицо освещалось улыбкой. – Прошел год со дня присяги. Мы стали намного сильнее и опытнее, ежедневные тренировки по рукопашному бою, марш-броски, стрельба из винтовки, теория и практика не прошли бесследно. Один год усиленных тренировок, усиленный курс  обучения – мы были лучшим отрядом. И вот пришло время, когда мы должны вступить в военные действия. «На фронт, откуда, казалось,  никто не возвращается!- крутилось у всех в голове. Было страшно, будто забудешь все, чему учили, что умеешь делать сам. Никольский был старше меня на 8 лет, а тренировал опытнее, чем кто-либо, в совершенстве владел немецким.

В машине стало заметно, что все нервничали. Максим взял меня за руку (мы с ним сильно сдружились за этот год, понимали друг друга с полуслова), он заметил, что мне становится больно от его сжатий и извинился. Но я как-то не думала о боли, меня тревожило то обстоятельство, что от отца не было известий, хотя я регулярно писала ему письма. Вот мы прибыли на базу, и все как-то само забылось. Нас встретили не очень добрыми объятиями. «Зачем они здесь? Они будут только мешать!- думали встречающие, но Петр Сергеевич нас успокоил:

- Когда они увидят вас в деле, то перестанут так думать. Просто люди военные должны адекватно оценивать любую ситуацию.

Мы представились, как положено и вошли в суть дела. И так дело за делом, миссия за миссией наше подразделение выполняло любые задания по истреблению врагов и добыче информации, которая была необходима. Два с половиной года прошли незаметно с автоматом в руках и бинтами в сумке. О нас перестали думать как о молодых и никчемных, а с уважением смотрели, когда мы приходили с очередного задания.

- Вот моя гордость! Мои ребята! Так держать! – говорил всем Никольский.

    Конечно, не обходилось и без ран, самого молодого из нас Никиту, однажды тяжело ранило на поле боя, и мы с Машей оказывали ему первую медицинскую помощь. Страх одолевал нас в тот момент, но пришлось собрать в кулак все свои силы, иначе могло быть поздно. Никольский стал отпускать нас одних на задание под командованием Максима. Он был первым учеником Петра Сергеевича. А сам Никольский уходил на более сложные задания, которые требовали опыта и знаний. Мы ходили с полной уверенностью в выполнении миссии, но в жизни не всегда случается так, как мы этого хотим.

     Однажды, ноябрьским утром,  Никольский как всегда объяснял задание: нужно было всего лишь незаметно проникнуть ночью в маленькую деревню, занятую немцами, и достать карту местности, где обозначены крупные вражеские базы. Кажется легкое задание, бывали и сложнее задания у нас на счету, но Никольский с каким-то предчувствием сказал:

- Вернитесь с этого задания все вместе. Максим, не лезь вперед всех под пули и не начинай атаку без надобности.

Все как-то переглянулись, ни у кого даже в голову не приходило, что все так обернется.

Когда мы прибыли на место, то у нас уже был разработан план: я и Маша  отвлекаем охрану и подливаем в водку снотворное, Максим и Коля пробираются в дом главного и крадут карту, Никита стоит на карауле, потому что он лучше всех знает немецкий язык, и если что-то пойдет не так, то определенным  свистом он подает нам знак, все вместе должны покинуть опасное место. Как было задумано, так и решили поступить. Все заняли нужные позиции, но в последнюю минуту меня вдруг за руку остановил Максим:

- Может перенесем операцию на завтра, какое-то тревожное предчувствие.

- Ты чего? Все будет хорошо,- как всегда успокоила я его. 

- Будь осторожна и внимательна, если я задержусь, не беспокойся и обещай уйти отсюда, если что-нибудь пойдет не так, Обещаешь?

- Обещаю, если ты пойдешь рядом со мной!- прошептала я.

   Мы начали отвлекать, как бы не было противно(ведь нас учили не только врачеванию, но и использовать свое женское обаяние.( «На войне все средства хороши!»- говорила наша учительница.) Видели, как пробрались Максим и Коля, но вдруг услышали предупреждающий свист и приближение вражеских машин. Нужно было уходить, но слышали ли Коля и Максим!? Охрана спала, но нас не должны были видеть. Мы с Машей оттащили их в кусты, а сами побежали в лес к Никите, Максим с Колей еще не возвращались. Сердце билось все сильнее, ожидание угнетало. Время тянулось медленно, вдруг забегает Коля, рука была в крови, в другой руке он сжимал карту. Я вздрогнула,  товарищ оказался  ранен, сердце бьется сильно, и, кажется, вот-вот выпрыгнет из груди. Мама начала перевязывать рану на руке.

- Где ? Где Максим?- еле проговорила я.

_ Надя, успокойся! Нужно перевязать рану! Помоги!- крикнула мама.

- Где Максим, он был с тобой?

- Надя, я не знаю где он, мы выкрали карту, но тут немцы проснулись, мы услышали предупредительный свист, нас заметили, когда мы были уже возле окна. Максим передал карту и велел уходить. Я выпрыгнул в окно и обернулся. Максим остался в доме, его оглушили сзади, а в меня выстрелили. Затем я еще слышал выстрел. Надя, ты слышишь, я только слышал выстрел, я не видел, Надя!

- Я пойду за ним!- твердо сказала я.

- Надя, нельзя! Мы действуем по приказу Никольского и Максима, сейчас никого нет, надо вернуться на базу за подкреплением, а затем вернемся, сейчас нельзя, мы не можем…

- Можем! Я знаю, что он жив. Я чувствую! Маша, бери Колю у возвращайтесь в штаб, доложите и попросите подкрепления, а мы с Никитой останемся и подумаем, как помочь Максиму.

   Они ушли, а мы остались в засаде. Наступила глубокая ночь, все спали, только в одном из домов горел свет. Было тихо. Вдруг мы услышали крик, крик Максима, один душераздирающий крик, будто твоя душа разрывается на сотни маленьких кусочков. Все стихло, стало страшно, у Никиты заслезились глаза. В голове крутились разные мысли. Мысленно я прорабатывала план и молилась, чтобы Никольский быстрее выслал подмогу. Я чувствовала себя маленькой беспомощной девочкой. Зачем-то начала вспоминать, как меня пригласили в этот отряд, как я была счастлива и наивна, как Максим обещал защищать меня, как выходили из передряг. Я вдруг почувствовала что-то в сердце, но это не беспокойство о друге, это что-то большее, я точно не понимала этого чувства, но мне было приятно и страшно одновременно. Я увидела, как еле сдерживал  слезы Никита, ведь  Максим был примером для подражания, а сейчас? Я положила руку Никите на плечо, он весь дрожал.

- Надя, Надя, с Максимом все будет хорошо, да? Ведь так? Ну, скажи? Нет, я верю, что он жив! Верю! – он посмотрел на меня. 

Я даже не подозревала, что Николай так переживает. Я пыталась сдерживать свои чувства. Оставалось только ждать, ведь идти прямо сейчас, значит обречь себя на провал. Наконец свет в доме погас, все утихло. Немного подождав, я пошла на разведку и заглянула в окно, внутри ничего не было видно. Когда глаза привыкли к темноте, я увидела очертания, сидящего в углу человека. Руки его были привязаны вверх. Я влезла в окно, вдруг за дверями послышались шаги, включили свет, а на улице послышались какие-то  крики. Я подумала, что это заметили меня или Никиту и бросилась к окну, но люди бежали в противоположную сторону от Никиты. Я успокоилась, но тут же вспомнила свою главную задачу: найти и спасти Максима. Медленно я подошла к человеку в углу.

- Надя,- послышался слабый голос ,- это ты?

- Максим, Максим!- бросилась я к нему.

- Не подходи, Надя, ты испугаешься! – хриплым голосом вскрикнут Максим.

- Что ты такое говоришь, это я,  Надя!

- Ты же обещала, что уйдешь, если я не приду!

- Я не смогла, прости! Знаешь, я кое-что поняла: ты нужен мне, я не уйду от тебя никогда.

 Я подошла еще ближе. Максим ничего не отвечал, я присела к нему и вгляделась в лицо, в это время чуть было не вскрикнула, лицо было обезображено. Похоже его лицо , такое чистое, ясное с голубыми глазами и улыбкой, было облито кислотой, но где они взяли кислоту? Или может они подожгли, так как волосы сожжены на затылке, тело избито, все в синяках, на руке выжжен символ звезды, вся кисть была синяя, отбита чем-то тяжелым, кровь туда уже не поступала. И после всех пыток Максим вскрикнул только раз!?

- Они спрашивали у меня, где карта? Где мы находимся? Но я им ничего не сказал. Странно, что я остался жив.  Что ты стоишь, Надя? Беги отсюда, а то и тебя поймают.

- Нет! – невольно закричала я,-  я пришла за тобой, и уйдем только вместе.  Я твоя Надежда! Помнишь, слышишь?

- Брось, Надя, я уже не жилец! Оставь меня, я почти ничего не вижу…

- Не говори,  тебе нельзя! Я буду с тобой всегда, я не оставлю тебя! Я с тобой! – говорила я , отвязывая его руки. Собравшись с силами, я постаралась дотащить его до окна, на улице послышались, это были свои.

- Слышишь, Максим, наши на подмогу пришли!- с облегчением проговорила я. Максим уже ничего не отвечал, он потерял много крови, и сознание покинуло его.

  С трудом удалось мне вытащить Максима на улицу и перетащить в лес. Мне было очень больно, больно и обидно, во мне проснулся какой-то страшный зверь, который жаждал крови фашистов, за то, что они сделали с Максимом. Я выхватила нож, что был у меня в сапоге, и бросилась было убивать всех врагов, но попала на Никольского. Он остановил меня, посмотрел в глаза и спросил:

- Ты нашла его?

- Да.

- Где он?

- Вон там!- я указала на лес.

- Где Никита?

- Он в безопасности.

    Я отвела его и показала. Никольский  был удивлен, но не вздрогнул (и не такое приходилось видеть на войне). Это задание было успешно выполнено. 

  По возвращении на базу, нас всех отправили в госпиталь, где нас уже ожидал Коля. Ребята держались очень крепко, когда увидели Максима, никто не отвернул головы и не опустил глаз, смотрели на него с гордостью за русского солдата!  Добытая нами карта принесла «золотой ключ», начались  ряды разгрома вражеских укрытий. Наш отряд , правда без Максима, тоже участвовал в этом. Меня повысили до старшины, но я по-прежнему ходила  с отрядом на задания. Новый 1945 год мы встречали в госпитале у Максима, ему ампутировали  кисть на левой руке, сняли гипсы с ноги, и после множества сложнейших операций его лицо стало заживать. Мы все вместе сфотографировались.

     С марта мы с Машей работали медицинскими сестрами в городах, которые освобождали наши войска. Тесно вели связи с партизанскими отрядами, и в мае 1945 года мы одни из первых узнали, что, наконец, наши окончательно разгромили фашистов и освободили военнопленных. Эту радостную новость объявил нам Никольский.  Какова была наша радость, это не описать словами: столько дней голода, разных заданий, переживаний, столько смертей – все как рукой сняло. Максим поднял меня высоко  и начал  что-то громко кричать от радости. Все ребята обнимались, даже Никольский, казавшийся строгим,  улыбался и радовался, как ребенок. Я ничего не слышала, в горле стал образовываться какой-то  комок, и что-то мокрое появилось у меня на щеке. Я начала плакать, впервые за всю войну, в первый раз! Все страдания, переживания, весь ужас выходили вместе со слезами, слезами  радости.

- Неужели, Надя и плачет?- вдруг воскликнул Никольский,- я первый раз вижу её слезы, ни одной жалобы, ни одного пререкания, никакого испуга, всегда напролом, а тут на тебе – слезы! Это все потому,  что наша Надежда самая стойкая и сильная, наша надежда – это ты, Надя!

 Я улыбнулась, впервые Никольский произнес такую длинную речь, и это была речь не о задании, не об учебе, а просто о душе! Я была приятно удивлена.

 Мы отметили победу  и помянули погибших. Я решила ехать к себе в деревню к маме, к брату, так как у Максима не осталось близких, я предложила поехать со мной, он охотно согласился. Коля и Маша поехали в город к Колиным родителям, где через 4 месяца сыграли свадьбу. Никита изъявил желание стать еще сильнее и попросил Никольского устроить его в военное училище. После устройства Никиты, Никольский уехал к своей жене, которая ждала его всю войну.

   По приезду в деревню, меня почти никто не узнал, лишь только мама бросилась на шею. Отец на фронте потерял обе руки, мама не падала духом и всячески подбадривала его. Илюшка  сильно вырос и повзрослел, первое, что сказал он при встрече: «Я помогал маме и защищал её, как ты и велела!»

  Война, конечно, коснулась нашей деревни, но не очень сильно, ведь рядом находилась деревушка- миниполигон, которая не дала прорваться фашистам в округу. Эта деревушка, откуда все и началось!..

 Через  полтора года, когда все отстроили, осенью мы с Максимом расписались. Наша совместная жизнь началась отдельно от родителей. Все вместе, во главе с Никольским, мы встречали каждый День Победы: пять, десять, пятнадцать лет. При каждой встрече ребята шутили: 

- Надежда умирает последней!

- Она всех нас еще переживет!

  Мне не очень верилось, но первым из нас ушел из жизни Никольский: старые раны ныли да и возраст берет свое; затем Маша, Коля очень переживал и от болезни умер через два года; после умер мой муж, четыре года назад погиб Никита – отличный военный; из всего седьмого отряда осталась я одна… Рассказывая это, Надежда Романовна то плакала, то смеялась. Она была совсем уже старенькая: руки в морщинах и шрамах, а глаза чистые и ясные, после всего пережитого душа у этой женщины осталась чистой. Она никогда не теряла надежды и продолжала бороться за нее.

    Закончив рассказ, Надежда Романовна Верова словно пережила  все сначала. У нее много орденов и медалей, она прошла всю войну с автоматом и бинтами в руках, обрела друзей, силу, отвагу, любовь! Ведь она из спецподразделения, из 7 отряда! И верно говорят: «Надежда умирает последней». Мы узнали, что через семь месяцев последняя из седьмого отряда уснула и больше не проснулась…

                                                                                    Ефремова Юлия 

                                                                                   Ученица 10 класса Майская СОШ

                         Здравствуйте, уважаемый ветеран

                         Великой  Отечественной  войны!

  Пишут Вам ученики 5-го класса Майской средней общеобразовательной школы.

   Приближается Великая дата – 65 лет Победы.  Мы, молодое поколение, родились и живем в свободной стране. Нам неизвестно, что такое война. Об этом событии мы узнаем только из книг, документальных и художественных фильмов, а вы пережили этот ад наяву. Мы можем представить, как тяжело приходилось Вам.  Хотя годы войны ушли далеко в прошлое, но они остаются незаживающей раной на теле нашей истории, и какой бы противоречивой она не была, мы должны знать её.

   Ребята нашего класса решили написать Вам, потому что хотят побольше узнать о Великой Отечественной войне из уст очевидцев, поблагодарить участников войны за их мужество, ведь с каждым годом ветеранов становится все меньше и меньше. Мы с ужасом думаем, что в скором будущем таких людей совсем не останется. Людей, которые ценой своей жизни, обеспечили наше счастливое беззаботное детство.

   В преддверии праздника в нашей школе проходят мероприятия, посвященные этой знаменательной дате. Мы участвовали в операции «Защита», в «Смотре строя и песни», провели классные часы на тему войны, посмотрели художественные фильмы. Девочки нашего класса читали стихи на военную тематику. Каждый год все ребята нашей школы приходят на митинг, к памятнику погибших воинов, возлагают цветы к обелиску.

   О себе мы Вам немного рассказали, думаем, что Вы не будете против, если зададим несколько интересующих нас вопросов. Мы, конечно, понимаем, что Вам трудно вспоминать об этом, извините, пожалуйста, но кто лучше ответит на них, если не человек, который все видел своими глазами.

  Нас интересует: где и в каких войсках вы служили? Какие награды имеете, и за какие сражения  их получили? Какие яркие моменты оставили след в вашей памяти? Нам хотелось бы узнать, как сложилась Ваша судьба после войны?

    Учащиеся нашего класса поздравляют Вас с праздником, желают крепкого здоровья и мира на всей Земле.

   С нетерпением ждем Вашего письма.

                                                                              До свидания.

                                                                          С уважением ученики 5 класса

                                                                          Майской средней общеобразова-

                                                                           тельной школы.  

30.03.2010 год.

                                             Оглавление.

I.  Героические истории семьи…

     1. «Детство, опаленное войной» сочинение Медведева Максима.

     2.  «А мы с тобой войны не знали» сочинение Ворошнина Сергея.

     3. «Поклонимся великим тем годам» сочинение Бугаева Ивана.
     4. «Четыре брата»  сочинение Лундиной Ирины.

     5. «Солдаты рода Плешковых»  сочинение Плешковой Александры.

     6. сочинение о войне  Суханова Евгения.
 II      Героические страницы…

1. Сочинение Лазаревой Дарьи.

2. Сочинение Предеиной Ольги.

3. Сочинение   Чернышевой Кристины.

4. Сочинение Ситникова Романа.                                                                                           

III  Проба пера.
1. «Седьмой отряд»  рассказ Ефремовой Юлии.

2. Письмо Ветерану.
